

回眸 十三五

以健康的名义

十三五 规划引领全民健身事业蓬勃发展

新华社记者

时隔大半年，武汉体育中心终于又响起了杀球声。国庆期间，这座曾被改造为方舱医院的体育馆恢复开放，羽毛球馆、篮球馆等重新对外开放，预约人数爆满。

不只江城，高涨的健身热情席卷祖国大江南北。北京举办了疫情发生以来的首场游泳比赛，京津冀游泳公开赛暨北京市全民游泳大赛吸引了1600多人劈波斩浪；南国之滨，柳州国际水上狂欢节如期举行；雪域高原，西藏登山大会圆满落幕。

以健康的名义。疫情催生健身成为刚需，而这背后更为关键的是，近年来全民健身理念不断深入人心。在“十三五”收官之际回望这五年，全民健身事业硕果累累。

当运动成为习惯

河北唐山勒泰欧悦真冰场有位大爷，自冰场建成后天天出现，人称“元老级冰友”。

66岁的刘揆一是一位退休职工，从小学二年级起开始滑野冰，冰鞋一穿就是50年。最早只有冬天能上冰，后来北京、天津新开了室内冰场，他也偶尔坐车去过瘾。

2015年夏天，2022年冬奥会举办权花落北京和张家口。转年，勒泰欧悦真冰场建成，刘揆一每天上下午各滑两小时，风雨无阻。在工作人员眼里，比我们很多员工滑得好。

冰场上驰骋了大半辈子，刘大爷越滑越舒心。家门口的冰场，人工冰质量好，设施也有人管理，最重要的一年四季都能滑，这个太好了！

借冬奥会之机，“十三五”期间，唐山市建成滑雪场6个、滑冰馆3个、室外浇建冰场15个；冰雪进校园全覆盖，正努力实现每个学生带动1至2名家庭成员参与冰雪运动；每年组织冰雪赛事活动200余项次，300多万人次参与。

参与冰雪运动的热情在天南海北涌动。2018年，全国大众冰雪季启动仪式首次走出北方，来到上海。黄浦江畔灯火璀璨，映照着三亿人参与

冰雪运动的美丽愿景。

正如刘揆一热爱滑冰，越来越多人养成了运动的习惯，健身成为一种自主意识和生活方式。马拉松一签难求，健步走大军蔚为壮观，运动打卡成为时尚，户外运动、极限运动夺人眼球，全民健身气象万千。

来势汹汹的疫情更是让人们对健康体魄的渴望上升到前所未有的高度，也萌发出奇思妙想的智慧，客厅跑、线上马拉松一时盛行。

如今，全国经常参加体育锻炼的人数约为4亿，城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上的接近九成，大大小小的体育社会组织活跃在人们身边。青少年踊跃参与体育活动，体育在云南中考中甚至占到了与主科比肩的100分。

不仅爱运动，还要会运动。目前全国有近300万名社会体育指导员，为健身爱好者提供科学指导。上海的社区体育服务配送，街镇覆盖率已经达到98.1%，2019年配送体育服务6992场；北京在全市医疗系统培训了200余名运动处方师，探索体育运动促进健康管理的新模式。

当场馆落地身边

垂地长鼻，一截短尾，四只窄脚撑起半圆形的身躯——在天坛公园以跑步路线描画一只大象，令不少首都长跑爱好者着迷。

天坛以北13公里处是国家游泳中心“水立方”，北京奥运会后对外开放，成为备受公众喜爱的游泳场所；

与之毗邻的奥林匹克森林公园里树木葱茏，十公里长的塑胶跑道掩映其中，每天都有大量市民在此跑步、徒步，一众京城跑团将此作为训练基地。

在“双奥之城”北京，奥运遗产得到充分发掘利用，城市公园、小区绿地、健身机构、体育场馆，运动场所无处不在。北京还持续通过疏解腾退空间等建设体育场地设施，仅去年就建成150余公里长的健走步道，西城区干脆把城市即体育公园“树为

编者按

“十三五”时期是全面建成小康社会和决战决胜脱贫攻坚的阶段。5年来，我国发展取得了历史性成就，综合国力、经济实力、科技实力、国际影响力等跃上新台阶。本报特开辟“回眸‘十三五’”专栏，回顾和梳理“十三五”时期我国经济社会各领域改革发展取得的辉煌成就。敬请关注。

目标。

健身去哪儿，成为大家的关注点，15分钟健身圈在多地成为现实。2018年9月，重庆开启利用边角地块修建社区体育文化公园的民生工程，至去年底已建成50个公园，全市还有69个大型体育场馆免费或低收费开放。

成效显而易见。从2015年底至今，全国体育场地数量从逾170万个增至316.2万个，人均面积由1.57平方米增加到1.86平方米，超额完成《体育发展“十三五”规划》中提出的1.8平方米的目标。

推动公共服务智能升级、提升民众使用体验也是政府的着力点。杭州许多传统体育场馆就正在进行数字化改造，引入人脸识别系统，旨在实现全流程自助化。

不久前发布的《关于加强全民健身场地设施建设发展群众体育的意见》再次强调，要完善健身设施建设顶层设计，增加健身设施有效供给，补齐群众身边的健身设施短板，大力开展群众体育活动。

“十三五”期间，全民健身作为国家战略的政策保障越发坚实。《全民健身计划（2016—2020年）》《健康中国2030规划纲要》《体育强国建设纲要》《国务院办公厅关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的意见》等接连推出，实施健康中国战略、广泛开展全民健身活动被写进十九大报告。

超越体育的力量

广场舞大妈的公益能量大得惊人。陕西宝鸡操排舞协会会长程小丽笑言，旗下1万多名会员通常也掌管家政大权，如果采取一致行动，产生的公益效果好得出乎意料。

以垃圾分类为例，原本很多家庭不习惯，协会便把会员们组织起来，举行垃圾分类趣味运动会，普及相关知识。在家里一言九鼎的姐姐阿姨们回家后，很快就把垃圾分类推广开来。

体育的溢出效应体现在方方面面。宝鸡人也爱打门球，尤其重视在农村推广门球，省里第一个山村人工草坪门球场就建在宝鸡陈仓区菜园村。用市门球协会主席张春的话说：

把运动推广和农村移风易俗结合起来，使更多的人离开麻将奔球场，放下锄头打门球。

在位于祖国东南的浙江省，运动振兴乡村同样让百姓尝到了甜头。金华市武义县朱王村投资500万元建起村民体育馆和集体民宿，去年承办了浙江省少年儿童短式网球锦标赛，不仅开创了省赛村办新模式，还把村庄人气迅速拉高。截至今年3月，村里旅游收入达到300万元。

精力越练越充沛，体育饭越吃越香。过去三年，江苏发放了1.5亿元体育消费券，拉动消费29.3亿；2018年全国共举办马拉松赛事1581场，全年赛事带动总消费288亿，产业总产出746亿。全民健身在培育经济增长新动能方面潜力巨大，为全面小康和健康中国建设持续助力。

当然，目前许多数据还称完美：成年人经常参加体育锻炼的比例较低，大学生身体素质下降，视力不良检出率居高不下，各年龄段学生肥胖检出率持续上升。

实现全民健康的目标任重道远，但未来可期。河北咏怀全民健身与全民健康发展研究院院长王兵预言：未来三十年，人们对健康快乐的追求将成为第一需求。

以健康的名义！未来体育将继续作为提高人民健康水平的重要途径，是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段。

体育强则中国强，国运兴则体育兴。全民健身将与竞技体育、体育产业携手并进，共同谱就体育强国的壮丽乐章，为实现中华民族伟大复兴的中国梦注入蓬勃力量！

（执笔记者：丁文娴；参与记者：汪涌、杨帆、毛海峰、伍鲲鹏、马向菲）

新华社北京10月18日电

超万项 证明 被清理

减证便民 改革为群众办事创业 减负

新华社北京10月18日电（记者 白阳）证明你妈是你妈、证明你自己……曾几何时，花样百出的奇葩证明是群众创业办事的不能承受之重。

“十三五”期间，党中央、国务院持续推进减证便民行动，加快部门信息共享、简化办事办证流程。司法部统计数据显示，截至2019年底，各地区、各部门已取消证明事项13000多项，有效缩短了群众办事时长，节约了行政服务成本。

中国人民银行取消户口迁移证明等11项证明事项，行动不便、无自理能力等无法亲自前往银行的存款人，其代理人办理相关业务时不再被要求出具关系证明文件；司法部取消涉及律师执业管理、社区矫正实施等28项证明事项，律师执业不用再提交申请人的执业经历证明等；北京市取消行政审批机关和事业单位设定的全部证明，群众的办事申请通过提交证件凭证、部门内部核查或综合调查等方式即可办理。

据悉，司法部正在汇总审核国务院相关部门拟保留证明事项清单，为证照办理进一步做减法。

编制“一张承诺清单、提供二类承诺模板、建立三种承诺制度、打好四种承诺补丁”这是浙江省台州市打造“无证明城市”的经验。2019年，司法部组织天津、上海、浙江等13个省、直辖市和公安部、交通运输部、人力资源和社会保障部等5部门开展证明事项告知承诺制试点，探索建立减证便民的长效机制。

实行证明事项告知承诺制后，行政机关在办理有关许可登记等事项时，不再索要证明，而是将证明义务、证明内容以及不实承诺的法律责任以书面形式一次性告知申请人，在其作出书面承诺后便直接予以办理。

据统计，截至2019年底，试点地区和部门累计试点告知承诺制证明事项约2500项，涉及公安户籍、交通运输、人力资源和社会保障等60多个领域，有效从制度层面解决了群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑等问题。

奇葩证明问题的产生，根本在于政府履职不到位。从开展证明事项清理到推广证明事项告知承诺制，这个逐步深入的过程，也是政府治理能力不断提升的过程。司法部行政执法协调监督局副局长徐志群说。



10月17日，墅丰村的庆丰收活动现场进行传统打年糕展示。

当日，浙江省桐乡市石门镇的省级美丽乡村特色精品村墅丰村举办了金秋丰收活动，活动包括农副产品展销、打年糕、柴火湖羊烹饪、甜柿采摘、乡村美丽庭院展示等内容。本次庆丰收活动通过画丰收、品丰收、逛丰收、采丰收等特色活动，让百姓和游客分享美丽乡村金秋丰收成果和喜悦之情，同时也推动当地农产品销售和乡村旅游，助力乡村振兴。

浙江省桐乡市素有“鱼米之乡、丝绸之府”的美誉，是全国重要的商品粮基地、蚕桑重点产区、中国杭白菊之乡。近年来，桐乡市围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，大力实施乡村振兴战略，推动三农工作向更高质量发展，乡村百姓的获得感、幸福感、满意度不断提升。

新华社记者 徐昱 摄

十三五 时期全国超额完成2000万套棚改目标任务

新华社北京10月16日电（记者 王玲）“十三五”时期，我国保障性安居工程建设持续推进。2016年至2019年底，全国棚户区改造开工2157万套，已超额完成“十三五”规划纲要明确的目标任务。

住有所居，承载着老百姓最朴实的期待与梦想。我国“十三五”规划纲要提出，城镇棚户区住房改造2000万套。根据住房和城乡建设部提供的数据，2016年至2020年，全国棚改预计开工2300多万人，将帮助5000多万人搬出棚户区，预计完成投资约8000亿元。

老旧小区改造关乎城市居民幸福指数，我国将老旧小区改造纳入保障性安居工程建设。

“十三五”时期，我国坚持既尽力而为，又量力而行，科学确定年度棚改任务。严格把握棚改范围和标准，重点改造老旧小区脏差的棚户区和国有工矿区、林区、垦区棚户区。加强配套设施建设，严格工程质量安全监管，加快工程进度和回迁安置。2016年以来，国家发展改革委、财政部安排下达各类型棚户区改造中央补助资金约8000亿元。

从忧居到有居再到优居，百姓的安居梦正在变成现实，生活芝麻开花节节高，日子越过越红火。

巡天遥看一千河
市级卫星应用技术中心建设获批

本报讯 近日，记者从湖南省自然资源厅官网了解到，张家界、怀化、益阳等六个市州同时通过市级卫星应用技术中心建设的遴选审核。

本次遴选在全省范围开展，申报条件包括具备一定的卫星应用工作基础、较好的业务数据基础、较强的应用技术能力、完备的软硬件条件以及良好的网络条件和专业队伍等。遴选工作程序包括确定承建单位、自主申报、省厅审核和公示四个环节。

据了解，市级卫星应用中心成立

后，将获得省自然资源厅数据和平台支持，为我市的卫星影像应用节省上千万元的数据购买费。市级卫星应用中心将负责接收自然资源部和省自然资源厅下发的卫星影像数据，并将数据下放到区县测绘地理信息行政主管部门，同时负责卫星应用推广工作。卫星应用中心将根据下发的卫星影像数据将其应用到自然资源管理、生态环境、地质灾害预防、旅游、农业农村、辅助决策等相关领域。

（本报记者 潘鑫 通讯员 黎虎）

市炎黄文化研究会换届

本报讯 10月18日，市炎黄文化研究会换届。

市炎黄文化研究会是由全市炎黄文化研究爱好者自愿组成的非营利性、学术性社会群众团体。该会以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观

思想为指导思想，以服务全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴的中国梦为宗旨，在研究我市炎黄文化、弘扬红色文化、挖掘保护传统文化、促进文旅融合发展等方面作出了积极贡献。

（唐智勇）

桑植县整治校园及周边环境

本报讯 日前，桑植县安排部署整治校园及周边环境。

专项整治重点突出校园安全隐患排查、规范学校食品安全管理、加强重点人群摸排监管、推进校园安防

三项建设等十项内容。县学安委集中组织公安、应急等相关部门对全县校园及周边环境存在的问题开展全面整治。（皮运楚 韦芹）

武陵源区林业局处置救助一只猫头鹰

保护 野生动植物

本报讯 近日，武陵源区林业局处置救助了一只游客送来的猫头鹰。

该局工作人员对猫头鹰进行了身体检查，没有发现受伤等情况，买来

牛肉等食物进行喂养。专家介绍，这是一只幼年猴面鹰，属于国家二级保护动物，因为羽毛未丰，加上近期持续雨天、气温下降等原因，导致其飞行和捕食能力较弱。工作人员表示，喂养猫头鹰一段时间，待条件成熟后，将其放归大自然。（邓德华）

瑞塔铺镇表彰优秀扶贫企业和个人

本报讯 10月16日，桑植县瑞塔铺镇举行国家扶贫日系列活动。

活动现场，该镇对张家界康华实业有限公司等7家优秀扶贫企业和彭

朝晖等10人最美扶贫人进行表彰。截至目前，该镇1998户6557名建档立卡贫困户稳定脱贫，4个贫困村顺利退出。（本报记者 杨婷）

五道水镇开展禁毒知识专题讲座

本报讯 日前，桑植县五道水镇开展禁毒知识专题讲座。

此次讲座邀请了全省禁毒工作先进个人、洪家关白族乡禁毒办主任谭

小周授课，重点讲解了毒品的基本知识及新型毒品的常识，用实际案例鲜活生动讲解了毒品给家庭、给社会带来的巨大危害。（邱德帅 张正）

深埋战功的志愿军老战士宋良友

新华社记者 卢东方



那是1950年的冬天，朝鲜气温已降到零下三十多摄氏度，志愿军还穿着单衣，好多人脚趾冻掉、耳朵冻得流血。

和当时刚接受动员就上前线的年轻战士比，1928年出生、1946年从军的宋良友是个老兵，担任连里机枪手和尖刀班班长的职务。

爷爷您在哪里受的伤？新兴里！老人大声地答道。

新兴里，是长津湖战役中打得最惨烈的战斗之一。三天三夜，宋良友和战友们创造了朝鲜战场上以劣势装备全歼美军一个加强团的范例。

他们还缴获了美军的国旗，现在是国家一级保护文物，陈列在中国人民革命军事博物馆。宋辉说，被全歼的美军第31团号称“北极熊团”，多数军官参加过二战，经验丰富。

战斗中，宋良友所在连的战友几乎全部牺牲了，自己没资格再去享受祖国的特殊待遇。宋华将老人扶出屋，熟练地为老人做着复健。甚至年轻时下矿挖煤他都不在矿上洗澡，为的就是不让工友们发现自己受过伤、立过功。

回国复员以后，阿爸强烈要求回乡种地、挖煤。他总说，那么多战友都牺牲了，自己没资格再去享受祖国的特殊待遇。宋华将老人扶出屋，熟练地为老人做着复健。甚至年轻时下矿挖煤他都不在矿上洗澡，为的就是不让工友们发现自己受过伤、立过功。

2018年安徽淮北市全市退役军人信息采集，子女在表格上替他填写的曾入朝作战立功引起了淮北市退役军人服务中心的注意。他们查阅档案发现，宋良友曾参加抗美援朝第二次战役和第五次战役，以及长津湖战役等多场恶战。